

**Протокол № 2  
от «09» ноября 2016 г.  
заседания Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований**

**Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.**

**Секретарь: Сакиева С.С.**

**Присутствовали:** Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Дементьев В.В. (д.э.н., проф.), Толкачев С.А. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.и.н., доц.), Мальцев В.В. (асп.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФ3-13с), Акишин Алексей Артемович (КЭФ1-2), Коротков Александр Петрович (КЭФ1-2), Рылев Петр Александрович (КЭФ1-2), Шашков Атанолий Игоревич (КЭФ1-2), Горбунова Виктория Александровна (КЭФ1-6), Астахова Ирина Игоревна (КЭФ1-7), Винник Дарья Васильевна (КЭФ2-2), Федорова Варвара Геннадьевна (МФФ1-1), Цветкова Татьяна Михайловна (МЭОЗ-7), Зеленков Андрей Андреевич (МВКО2-2), Трифонова Анна Константинова (КЭФ2-4), Мякишева Дарья Александровна (КЭФ 2-4), Хмельниченко Карина Сергеевна (КЭФ2-4), Григорян Грачая (КЭФ2-11).

**Повестка дня:**

1. Выступление профессора В.В. Дементьева на тему «Современные тенденции в развитии экономической науки: институциональный и историко-экономический аспекты».
2. Сообщение профессора С.А. Толкачева «О месте и роли новейшей зарубежной историко-экономической литературы в студенческих научных изысканиях».
3. Обсуждение тезисов предстоящих докладов на организуемой Департаментом экономической теории секции «Экономическое развитие современной России (1991 – 2015 гг.)» в рамках научно-практической конференции «Студенческая наука».
4. Открытая лекция профессора Я.С. Ядгарова на тему: «Адам Смит – центральная фигура классической политической экономии».
5. Определение темы обсуждения следующего заседания Клуба.
6. Разное.

**По первому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Дементьев Вячеслав Валентинович, который представил краткий аналитический экскурс теоретико-методологических нововведений современного институционального направления в развитии экономической науки в воззрениях Нобелевских лауреатов по экономике Р.Коуза, Д. Норта и других ученых-экономистов, включая российского Нобелевского лауреата по экономике Л.В. Канторовича. Внимание аудитории было обращено на то, что в изысканиях приверженцев социально-институционального направления экономической мысли во главу ставится проблематика места и роли традиций, обычая, менталитета людей, а также социальных аспектов в развитии хозяйственной жизни и экономической мысли. Подчеркнул, что современные экономисты оперируют не положениями «объективных экономических законов», а альтернативными теоретико-методологическими постулатами.

**По второму вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Толкачев Сергей Александрович, который сообщил членам Клуба о том, что в подразделениях библиотеки Финуниверситета представлена обширная литература современных зарубежных исследователей по историко-экономической тематике. Предложил студентам активно использовать эти материалы при подготовке к занятиям по учебным дисциплинам экономической и историко-экономической направленности, а также в процессе подготов-

ки письменных работ (эссе, рефератов, ДТЗ, курсовых работ), а также для выступлений на основе этих материалов на соответствующих студенческих научных мероприятиях. Выразил готовность оказать консультационную помощь членам Клуба при подборе и систематизации источников рекомендованной им литературы. Для поддержания оперативной связи членам Клуба с ним по данным вопросам предложил в качестве координатора кандидатуру студентки группы МЭОЗ-7 Цветковой Т.М.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1) принять информацию Токачева С.А. к сведению;
- 2) утвердить кандидатуру Цветковой Т.М. в качестве координатора Клуба по вопросам подбора литературы современных зарубежных исследователей по историко-экономической тематике.

**По третьему вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

1. Винник Дарья Васильевна (гр. КЭФ2-2) на тему: «Влияние антироссийских санкций на развитие сельского хозяйства в Российской Федерации».
2. Горбунова Виктория Александровна (гр. КЭФ1-6) на тему: «Историческое значение экономической реформы Е.Т. Гайдара».
3. Федорова Варвара Геннадьевна (гр.МФФ 1-1) на тему: «Влияние санкционной политики на банковскую систему Российской Федерации (2014-2015 гг.)».

(Докладчики ответили на вопросы руководства Клуба и его членов; приняли к сведению их замечания, пожелания и рекомендации).

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1) одобрить (с учетом замечаний и пожеланий) тему, структуру и содержание студентки Винник Дарьи Васильевны;
- 2) одобрить (с учетом замечаний и пожеланий) тему, структуру и содержание студентки Горбуновой Виктории Александровны
- 3) одобрить (с учетом замечаний и пожеланий) тему, структуру и содержание студентки Федоровой Варвары Геннадьевны.

**По четвертому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Ядгаров Яков Семенович, который отразил свое видение места и роли Адама Смита в истории экономической науки. Отметил, что со дня выхода в свет «Богатства народов» А. Смита минуло 240 лет, и что как тогда, так и сегодня, ключевые положения данной книги представляют существенный интерес для научного экономического сообщества. В частности, были отмечены непреходящие ценности положений этого ученого об «экономическом человеке» и «невидимой руке». Было показано, что впоследствии противники либеральных смитианских, критикуя его, в свою очередь, выдвинули ряд существенных методологических и теоретических нововведений и идей реформирования хозяйственной жизни и придания ей социальной направленности.

**По пятому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Мальцев Владимир Владимирович, который в качестве центральной проблематики для обсуждения на следующем заседании Клуба предложил тему: «Австрийская школа маржинализма и ее вклад в историю экономической науки».

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1) одобрить тему «Австрийская школа маржинализма и ее вклад в историю экономической науки» в качестве центральной проблематики для обсуждения на следующем заседании Клуба;

- 2) поручить старосте Клуба Мальцеву В.В. в недельный срок согласовать с его руководством (Остроумовым В.В.) кандидатуры докладчиков по данной теме (не более двух человек) из состава членов Клуба и редакцию наименования их выступлений.

**По шестому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

- 1) Комаров Алексей Валерьевич, который проинформировал членов Клуба о состоявшейся процедуре вручения студентам (в том числе членам Клуба), участвовавшим в октябре т.г. в студенческих научных мероприятиях по тематике историко-экономической направленности, соответствующих Сертификатов участника.
- 2) Мальцев Владимир Владимирович, который сообщил, что после официальной процедуры вручения студентам соответствующих Сертификатов по предложению руководства Клуба он выступил перед ними с историко-экономическим научным докладом, основанным на теме его диссертации на тему: «Австрийская концепция свободной рыночной системы М.Н. Ротбарда».

**Куратор Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

**Председатель:**

Ядгаров Я.С.

**Секретарь:**

Сакиева С.С.